Klasse 8 Klassenarbeit
Thema: Aquivalenzumformung

1. Lose die Gleichungen. Notiere jede Aquivalenzumformung.

a) (y+6)2=(y+6)(y—6)

b) 56+X)—(4+x)(4—x)+x2=(x+3)2—-x+(3+Xx)(x—2)

@

2. Lose die Ratsel. Stelle vorher jeweils eine Gleichung auf. —

a) Wenn man vom Funffachen einer Zahl 17 subtrahiert, erhalt man 43.
Wie heil3t diese gesuchte Zahl?
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b) Drei Schwestern, Lisa, Susanne und Maria sind zusammen 44 Jahre alt.
Susanne ist 4Jahre élter als Lisa, Maria ist doppelt so alt wie Lisa.
Wie alt ist jedes Madchen?

c) In einem Rechteck ist eine Seite 5 cm langer als die andere. Vergrof3ert man
die kiirzere Seite um 6 cm und die lAngere um 3 cm, so erh&lt man ein neues
Rechteck .Dessen Flacheninhalt ist um 111 cm? groRer als der Flacheninhalt des
urspringlichen Rechtecks.

Wie lang sind die Seiten des urspringlichen Rechtecks?

d) Der Winkel a ist dreimal so grof3 wie sein Nebenwinkel 3.
Wie grof3 sind a und 3?
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3. Die Geraden g und h und die Geraden i und k sind jeweils zueinander parallel.
Wie grol3 sind die Winkel a, f und Y'?
k

/A
g &7 |
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Losung: 2. Klassenarbeit 8. Klasse Realschule NRW

1. Lose die Gleichungen. Notiere jede Aquivalenzumformung.
a) (y+6)>=(y+6)(y-6)

y?>+ 12y + 36 = y> - 36 | - 36
y2+ 12y =y?-72 | - y?
12y = -72 |:12
y=-6

C) 560 +X)—(4+X)(4—-X)+x>=(X+3)2=x+(B+Xx)(x—-2)
25+5x— (16 —Xx?) + X2 =x2+6X+ 9 — X+ 3x—6 + X% - 2x
25 + 5Xx — 16 + X% + x2 = 2x% + 6x +3

5X+9+2x2=2x2+6x +3 |- 2%?
5x+9=6x+3 | - Bx
9=x+3 |-3

6 =X

2. Lose die Ratsel. Stelle vorher jeweils eine Gleichung auf.

a) Wenn man vom Funffachen einer Zahl 17 subtrahiert, erhalt man 43.
Wie heil3t diese gesuchte Zahl?
Eine Zahl: x

Das Funffache einer Zahl: 5x Zi: ég =43 | .+517
17 subtrahieren: -17 X _‘12 | :

erhalt man 43: =43
Antwort: Die gesuchte Zahl heif3t 12.

b) Drei Schwestern, Lisa, Susanne und Maria sind zusammen 44 Jahre alt.
Susanne ist 4 Jahre dlter als Lisa, Maria ist doppelt so alt wie Lisa.
Wie alt ist jedes Madchen?

Lisa: x X+ X+ 4 +2x =44
Susfanne:x+4 4 + Ax = 44 |- 4
Maria: 2x 4x = 40 |:10
Alle zusammen: = 44 x =10

Antwort: Lisa ist 10, Susanne ist 14 und Maria ist 20.

c) Ineinem Rechteck ist eine Seite 5 cm langer als die andere. Vergrol3ert
man die kirzere Seite um 6 cm und die langere um 3 cm, so erhalt man ein
neues Rechteck. Dessen Flacheninhalt ist um 111 cm? groRer als der
Flacheninhalt des urspringlichen Rechtecks.

Wie lang sind die Seiten des urspringlichen Rechtecks?

altes Rechteck neues Rechteck

X A=x(X+5) X+6 A=(X+6)(x+8)

X+5

X+5+3
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v
X(x+5)+111=(x+6)(x+8)

X2 +5x + 111 = x> + 8x + 6x + 48 | - X2
5x + 111 = 14x + 48 | - 48
5x + 63 = 14x | - 5x
63 = 9x |:9
7=X

Antwort: Die Seiten des urspriinglichen Rechtecks sind 7 cm und 12 cm lang

d) Der Winkel a ist dreimal so grof3 wie sein Nebenwinkel 3.
Wie grof3 sind a und 37?

B=P B+ 3B8=180
a=38 43 =180 |:4
B =45 a=3-45°=135°

Antwort: 8 hat 45° und a hat 135°.

3. Die Geraden g und h und die Geraden i und k sind jeweils zueinander parallel.
Wie grol} sind die Winkel a, B und Y'?

Scheitelwinkel sind gleich grofl3 => a = 55°.
a+pB=180° => B=180°-55° =>3 =125°
B=y=>y=125°

a=55°
B=125°
Y =125°
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